

111 年公務人員高等考試三級考試試題

類科：體育行政

科目：體育原理

張羿老師

一、何謂「體育運動專業組織」？（10 分）全球體育運動蓬勃發展，試述體育運動專業組織的類型？（15 分）

《考題難易》★★★

《破題關鍵》熟讀徐元民老師《體育學導論》CH13 體育的專業組織，條列詳述體育運動專業組織的類型並適當舉例，否則難以獲得高分。

【擬答】

依法規所設立的體育或運動機構或團體謂之體育運動專業組織，從體育運動的發展歷史來看，先有體育活動或體育事業，之後才有體育運動專業組織，是因應實際的需求之後才組成的，其目的為推展體育活動或體育事業，同時含有體育類型和運動類型者，合稱為體育運動組織。由於服務的對象不一，任務也各有不同，因而發展出相當多元的體育運動專業組織。其中基礎的分類包括正式的和非正式的組織、政府的和民間的組織及公益性的和營利性的組織，這些組織都有具特殊的組織目標，為特定的對象提供各種體育運動的事業與服務，而且不斷在拓展它的領域。

至於體育運動專業組織詳細的類型，約可分為：

(一)政府體育行政部門：政府依法執行體育事務的組織，中央負責規劃與設計國家體育事務，地方則按中央政策推動與執行，如：教育部體育署、台北市體育局。

(二)公共體育場：政府為有效管理所擁有的產權，並提供民眾使用的運動設施，屬於貼近民眾的體育推廣部門，如：台北市立體育館場、新北市新莊體育園區。

(三)學校體育行政組織：為了執行學校的體育教學、辦理運動賽會及運動代表隊組訓等，各級學校均設有體育專責行政單位，如：各大專院校體育室、各國民小學體育組。

(四)體育校院與系所：為了培育體育專業人才所設置的學校及系所，如：國立體育大學、國立臺灣師範大學體育與運動科學系。

(五)運動選手訓練部門：專為訓練運動選手所成立的組織，主要是由中央、地方、學校或民間主導的任務編組，如：高雄左營國家訓練中心、各級學校運動代表隊。

(六)單項運動團體：以推展某一特定運動項目的民間組織，這個運動項目有其特定的運動文化及規則，如：中華民國羽球協會、台北市籃球協會。

(七)綜合運動團體：以推展多種運動項目，或整合特殊屬性的運動類型，以達特定目的的民間組織，如：中華民國大專院校體育總會、中華民國聽障者體育運動協會。

(八)職業運動團體：以推展職業運動為主要目的的組織，主要任務為訂立制度、賽務規劃及財務分配等，如：中華職業棒球大聯盟、P. LEAGUE+職業籃球聯盟。

(九)國際體育組織：以推展一種或多種運動項目為主要目的，透過辦理國際性運動賽會為主要方式，如：國際奧林匹克委員會、國際各單項運動總會。

(十)體育專業者工會：由同屬性體育專業從業人員所組成的民間組織，亦包括以研究體育學術為訴求的組織，如：中華職棒球員工會、臺灣身體文化學會。

(十一)推展社區體育組織：為民眾自發性的參與體育活動，自行組成的非正式組織，是最普遍的社區體育組織型態，如：社區活動中心元極舞、公園外丹功。

(十二)運動服務事業機構：以營利為目的，提供運動消費者專業的服務、設施、課程、指導員等，如：運動健身俱樂部、高爾夫球場。

運動設施產業：以營利為目的，涵蓋運動硬體設施的生產與行銷事業，所組成的企業或商業機構皆屬之，如：球拍製造廠商、運動用品專賣店。

(十四)運動傳播媒體：無論透過文字或影音，以各種型態傳播體育題材給閱聽大眾為主要訴求的組織皆屬之，如：體育雜誌社、體育電視台。

公職王歷屆試題 (111 高考三級)

二、何謂「職業運動」？(10分) 試述職業運動具有之功能？(15分)

《考題難易》★★

《破題關鍵》熟讀 CH9 運動與商業中「四、職業運動的興起與結構」，條列詳述職業運動具有之功能，應不難獲得高分。

《命中特區》CH9 運動與商業

【擬答】

職業運動指的是從事職業運動競賽或表演之行業，將運動當作一種工作以謀取生活所需之意，是一種追求競技比賽的票房價值，以商業牟利行為主要目的的體育活動，並足以生產各種有形物品與提供各種服務的經濟活動。其形態可分為兩類：(一)以職業球團結合為主的職業運動聯盟，如美國職業籃球(NBA)、美國職業棒球(MLB)等；(二)以提供個人職業運動員參賽的職業運動聯盟，如職業高爾夫球(PGA)、職業網球(ATP)等。

自十九世紀末，運動風氣日益普及，尤以運動賽事吸引觀賞的人口眾多，資本家意識到商機的浮現與潛力，使職業運動隱然成形，其經營的理念雖首重利潤，然從其發展長遠看來，無論其形態為何，對整體個人及社會的貢獻，至少具有以下功能為眾所公認：

(一)提升運動文化水平：職業運動之所以能吸引萬眾矚目，除了媒體宣傳與行銷策略的推波助瀾外，更重要的便是日新月異的運動技術，運動技術的開發不僅難度與日俱增，其動作內容的豐富程度更是變化莫測，啟發社會大眾群起效尤，形成厚實的運動文化。

(二)經濟效益與凝聚力：職業運動員為所屬企業或地區的資產，對觀眾而言更是不可替代的產品，其成績的卓越程度更對所屬企業或地區的聲勢及品牌價值帶來莫大的影響；就社會觀點而言，從所屬企業或地區內部來看，職業運動員除了有利於所屬認同外，更能提高所屬成員的凝聚力，對外則展現秀異化的鑑別力，展現與競爭對手有所區別的重要象徵。

(三)道德的啟發與實踐：對社會大眾而言，職業運動員等同於公眾人物，其言行舉止常被閱聽大眾所關注甚至仿效，因此被視作社會行為準則的標竿，舉手投足間無一不攤在陽光下接受大眾嚴格的檢驗，而其辛苦的歷練及奮鬥過程，更富啟發的意義及激勵人心的效果，進而成為人生力爭上游的勵志典範。

(四)擴增運動風氣人口：社會的運動風氣及人口，是影響職業運動發展的關鍵影響因素，尤其職業運動的市場，仰賴廣大的觀眾支持，因此普遍的運動風氣才能成就整體的社會支持，也因支持的程度水漲船高，使得職業運動發展更加精益求精，願意付出更多成本提升軟硬體實力，兩者之間可謂相輔相成、共生共榮。

資本主義經濟下，以運動為職業的人口源源不絕，全球人民亦絡繹不絕消費以職業運動為商品的市場，尤其職業運動員與資本經營者作為近代勞資關係的代表，加以上述各項有利於社會文化發展的功能，終使職業運動成為近代以來最重要之運動產業。

三、試述懷金格(J.Huizinga)及凱窪(R.Caillois)對遊戲特性的看法？(12分) 試分析凱窪遊戲四個範疇？(13分)

《考題難易》★★

《破題關鍵》熟讀 CH1 體育的起源中「六、遊戲理論的觀點」及「七、遊戲的特性與範疇」，條列詳述遊戲的特性與範疇並適當舉例，應不難獲得高分。

《命中特區》CH1 體育的起源

【擬答】

懷金格認為遊戲的特性包括：(一)自由性、(二)非日常性、(三)時空限制性、(四)規則限制性、(五)緊張性及(六)無利害性；凱窪則認為遊戲的特性包括：(一)自由性、(二)時空限制性、(三)不確定性、(四)非生產性、(五)虛構性及(六)規則性，兩者的看法幾無不同，約可統整如下列六項：

(一)自由性：指的是身心無拘無束的狀態，及自我選擇的自由等涵義，簡而言之所有的遊戲都應是取決自我的活動，所有具命令或強制性的遊戲，都不能稱為真正的遊戲。

(二)時空限制性：遊戲者在一定時間及空間內進行，無論從事的是個人的簡易遊戲，或團體的組織化遊戲，都會受到時間及空間的制約。

(三)規則限制性：遊戲有其進行的程序或規範，即受到規則的限制，一方面遊戲者可自訂規則，另一方面遊戲者又必須共同遵守訂定的規則，可謂遊戲強調自由但也不忘紀律，兩者一體兩

公職王歷屆試題 (111 高考三級)

- 面相輔相成，如此才能維持遊戲公平的進行，並正常或合理的運作。
- (四)非日常性/虛構性：遊戲的世界與實際生活的世界不同，遊戲是一種非謀生目的的活動，且經常在虛構或想像的氛圍中進行，但又把假想當作真實的活動認真執行。
- (五)無利害性/非生產性：遊戲本身即是目的，而並非追求任何生命必需品的過程，所以不存在利害關係，即使下了賭注，也只是當場的賭注交換總數並未增加。
- (六)緊張性/不確定性：指在遊戲過程中，因其不確定性而充滿緊張感，在遊戲結束前無法預知其結果，反之若遊戲的勝負早已確知，則遊戲的價值相對減弱。
- 凱窪對遊戲的論述，除了批判懷金格只重遊戲的形式，而無視遊戲本身的分類及內容，因此論證其所主張遊戲中的四大範疇，包括：
- (一)競爭性遊戲：指以個人資質為對象的敵對關係，在既定環境中而無外力介入或協助，展現自我優越的競賽，因建立於自我表現及超越對手，故競爭者必抱持強烈盡其在我的獲勝信念，如：球類運動、技擊類運動等。
- (二)機運性遊戲：指無視於自我及人為的外在因素，而取決於運氣或偶然性的均等條件，並非自己所能掌握之結果，靠得完全是運氣的遊戲，如：抽籤、輪盤等。
- (三)模擬性遊戲：指偽裝或虛構的角色扮演，在一連串的表演型態中，一方面相信幻想中的自己是現實的自我，一方面又要他人相信現實自我的虛構性，如：演劇、警察抓小偷等。
- (四)暈眩性遊戲：指無視周遭現實環境，追求進入暈眩的狀態，過程中在意識清楚下，卻瞬時失去知覺的安定感，進入麻痺、興奮等的狀態，如：盪鞦韆、高空彈跳等。

四、2020 年東京奧運會提出以「環境優先的奧運」為主軸，其具體的策略為何？(25 分)

《考題難易》★★

《破題關鍵》熟讀 CH11 運動與環境中「六、運動場地與環境爭議」，條列詳述 2020 年東京奧運會「環境優先的奧運」為主軸之具體的策略，應不難獲得高分。

《命中特區》CH11 運動與環境

【擬答】

2020 年東京奧運打出「環境優先的奧運」以凸顯對環境的重視，並特別提出保護自然環境、克服環境汙染及達成永續發展等相關營運計畫，其具體執行策略包括：

- (一)集中比賽場地以降低影響環境：在三十七種的運動項目中，有 85% 的比賽場地集中在離選手村八公里內的中央區，可說是前所未有的密集，讓環境的負擔降至最低。
- (二)利用最具效率的公共運輸系統：賽會期間持票免費搭乘公共運輸系統，並建造快速運輸系統 (BRT)，同時完全利用電氣或電池電動車之低公害運輸工具。
- (三)相關組織共同因應大氣之汙染：由東京奧委會，整合鄰近的自治團體或公家機關，擬定相關

公職王歷屆試題 (111 高考三級)

法令及條例，依據法定基準嚴格控管及嚴密監測大氣汙染。

(四)創發延續奧林匹克的環境資產：以水與生物多樣性的開發與普及為重點，串聯大規模的綠地塑造成綠色迴廊，重新創造東京都的綠化及自然空間的復原，更期待規劃後的「風道」調和熱島效應，更符合 IOC 鼓勵承辦賽會後留下珍貴遺產的願景。

此外，東京奧運的綠色設計也是不可錯過的亮點；以 3R (Reduce 減量、Reuse 重用、Recycle 回收) 為目標的東奧，將環保永續理念融入到賽會當中，包括：

(一) 100%回收電子廢料製成獎牌：以向公眾回收的電子設備，藉以收集所需的金屬，用於製作金、銀、銅獎牌。

(二)海洋廢棄物及廢棄塑膠製成頒獎台：與各大超市、學校等機關合作進行塑膠回收，為史上首次採用回收塑膠以及海洋塑膠垃圾，再以 3D 列印技術製成的頒獎台。

(三)寶特瓶製成運動服：所有工作人員以及志工身上所穿著的衣服，也是使用了可再生原料、植物聚酯纖維，並採用特殊染色工藝，可以使用最少的水量製成。

(四) 311 災區再生鋁製聖火火炬：製作上結合了災區所使用的再生鋁，以及製造新幹線子彈列車的專門技術，打造出由單片金屬構成、完全無縫的櫻花聖火火炬。

(五)首度採用氫氣燃料的東奧聖火台：史上首次採用氫氣作為聖火台的燃料，使用福島縣製造的氫，並透過使用碳酸鈉，產生黃色火焰效果。

(六)用紙板打造的選手村床鋪：打造高耐重可支撐 200 公斤的重量的「硬紙板床架」，床墊則以可回收利用的聚乙烯為材質，賽後這些寢具都將重製成紙製品和塑膠製品再利用。

(七)協助選手往返的零廢氣電動車：由主要贊助商提供自動駕駛技術，協助選手或政府官員在選手村及各個比賽會場間移動。

(八)大量使用木材建造而成：選手村廣場、主場館及有明體操競技館等，奧運結束後相關木材都會送回各地循環使用。

由上述具體策略，皆可呼應 IOC 特別在原有的「運動」及「文化」之外，加入「環境」作為奧林匹克活動的三大主軸，因此最近幾屆奧運會，陸續標榜環境相關的辦理模式。

志光 × 保成 × 學儒 適合非上榜不可的你

高普考取班 8 大保障

一次繳費輔考至考取

學費省很大	課程最完整	上榜賺獎金	學習最便利
考取班全年課程不間斷，一次繳清學費輔導至考取。	完整課程循環，基礎班→正規班→專題課→總複習…等，全部擁有。	報名考取班第一年考取同職等考試，頒發高額獎學金。	輔導期間可依自己時間選擇面授或視訊學習，提高學習效率。
師資最多元	加選最超值	榜單最實在	公約有保障
重點科目安排多元師資，雙循環教學，可旁聽加強弱科，強化上榜實力。	輔導期間可加選其他科目增加考試機會，加選另享專案優惠。	年年榜單見證，錄取人數最多，錄取率最高，奪榜實力全國第一。	考取班簽訂公約，保障您的權利與義務至考取為止。

■完整課程資訊詳洽全國志光・保成・學儒門市■